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Άσκηση 3η

o Ένας αγρότης μπορεί να χρησιμοποιήσει δυο 
τύπους λιπασμάτων Α και Β. Σε κάθε σακί ο τύπος 
Α περιέχει 10 μονάδες Φωσφόρου, 3 Καλίου και 6 
Αζώτου, ενώ, σε κάθε σακί τύπου Β περιέχονται 
12 μονάδες Φωσφόρου, 5 Καλίου και 7 Αζώτου. 
Στην έκταση που καλλιεργεί χρειάζεται: το πολύ 
1200 μονάδες Φωσφόρου και τουλάχιστον 315 
μονάδες Καλίου και 504 Αζώτου. Αν ο τύπος Α 
κοστίζει 16 € το σακί και ο Β 20 € το σακί, πόσα 
σακιά από το κάθε είδος πρέπει να προμηθευτεί 
για να έχει το ελάχιστο κόστος;



16/10/2018 Εισαγωγή στο Γραμμικό Προγραμματισμό 58

Άσκηση 4η
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Άσκηση 5η

Οινοποιείο παράγει δύο τύπους οίνου «λευκό» και «ερυθρό». 
Η έρευνα αγοράς περιορίζει την παραγωγή «λευκού» οίνου σε 8 τόνους/χρόνο και του 
«ερυθρού» σε 6 τόνους/χρόνο. Για την παραγωγή των συγκεκριμένων οίνων χρησιμοποιούνται 
δυο ποικιλίες σταφυλιών το «Ροδίτης» και το «Αγιωργίτικο». 
Οι ποσότητες των ποικιλιών και τα οικονομικά στοιχεία δίνονται παρακάτω: 

Για τη παραγωγή 1 τόνου λευκού οίνου απαιτούνται 1 τόνος «Ροδίτης» και 2 τόνοι «Αγιωργίτικο», 
ενώ για την παραγωγή 1 τόνου ερυθρού απαιτούνται 2 τόνοι «Ροδίτης» και 1 τόνος «Αγιωργίτικο». 
Τέλος, η πώληση ενός τόνου λευκού αφήνει καθαρό κέρδος 4 χιλιάδες ευρώ ενώ το καθαρό κέρδος για το 
ερυθρό είναι 3 χιλιάδες ευρώ. Το πρόβλημα που απασχολεί την διεύθυνση του οινοποιείου έχει να κάνει 
με τον προσδιορισμό εκείνης της κατανομής της παραγωγής στους δύο τύπους οίνου, 
ώστε να μεγιστοποιείται το συνολικό ετήσιο κέρδος από τις πωλήσεις.
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Άσκηση 6η

Μια μικρή βιοτεχνία παράγει συσκευασμένους χυμούς ποσότητας ενός λίτρου δύο
τύπων: πορτοκαλιού και μήλου. Η διαδικασία παραγωγής και για τα δύο προϊόντα
περιλαμβάνει την επεξεργασία τους στα ίδια στάδια παραγωγής αλλά απαιτεί
διαφορετικές ώρες εργασίας για το κάθε προϊόν σε κάθε ένα από τα στάδια
παραγωγής. Πιο συγκεκριμένα για την παραγωγή ενός λίτρου χυμού πορτοκαλιού
απαιτούνται 4 λεπτά χρήσης του αποχυμωτή, 2 λεπτά χρήσης του συσκευαστηρίου
και 1 λεπτά για τον έλεγχο. Για την παραγωγή ενός λίτρου χυμού μήλου απαιτούνται
4 λεπτά χρήσης του (ίδιου) αποχυμωτή, 1 λεπτό χρήσης του (ίδιου) συσκευαστηρίου
και 2,5 λεπτά για τον έλεγχο. Ο έλεγχος διενεργείται από την ίδια ομάδα
προσωπικού. Για την αυριανή ημέρα ο υπεύθυνος παραγωγής έχει προσδιορίσει ότι
ο διαθέσιμος χρόνος χρήσης του αποχυμωτή είναι 440 λεπτά, ο διαθέσιμος χρόνος
του συσκευαστηρίου είναι 200 λεπτά και ο διαθέσιμος χρόνος για έλεγχο είναι 200
λεπτά. Από τα στοιχεία που διαθέτει η επιχείρηση προκύπτει ότι το μοναδιαίο κέρδος
της επιχείρησης ανέρχεται σε 0,70 Ευρώ για κάθε κουτί χυμό πορτοκαλιού και σε 0,50
Ευρώ για κάθε κουτί χυμό μήλου. Αν θεωρηθεί ότι η ποσότητα των διαθέσιμων
φρούτων είναι απεριόριστη να προσδιοριστεί η αυριανή ποσότητα παραγωγής για
κάθε ένα από τα δύο προϊόντα έτσι ώστε να μεγιστοποιηθεί το κέρδος.



Το πρόβλημα της Επιπλοξύλ (1)

Τμήμα Παραγωγής

Απαιτούμενες ώρες για την 
παραγωγή 1 μονάδας

Διαθέσιμες ώρες 
σε κάθε τμήμα

Χ1 (τραπέζια) Χ2 (καρέκλες)

Ξυλουργείο 8 ώρες 8 ώρες 960 ώρες

Βαφείο 4 ώρες 2 ώρες 400 ώρες

Στιλβωτήριο 4 ώρες 3 ώρες 420 ώρες

Κέρδος ανά Μονάδα 
Προϊόντος

140€ 100 €
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